

А. С. Малетина (Барнаул)

СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВОЕ РЕГУЛИРОВАНИЕ ЭКОЛОГИЧЕСКИХ ВОПРОСОВ В СОВРЕМЕННОЙ РОССИИ

Научный руководитель — С. А. Воронина

За последнее время развитие техники, увеличение численности населения и нерациональное использование природных ресурсов привело к значительному ухудшению экологической обстановки в мире. Кроме этого, нарушение природного равновесия, как на локальном, так и на глобальном уровнях, также оказало пагубное влияние на экологию. В целом можно сказать, что глобальные проблемы порождены противоречиями общественного развития, а также резко возросшими масштабами воздействия деятельности человечества на окружающий мир и связаны также с неравномерностью социально-экономического и научно-технического развития стран и регионов [1, с. 33].

На сегодняшний день Россия в целом относится к странам с наиболее плохой экологической ситуацией. С каждым годом растет вмешательство человека в окружающую среду, и это явление носит пагубный характер. Для России современные экологические проблемы связаны, прежде всего, с использованием атомной энергии, как в мирных, так и в военных целях. К этому относится не только добыча соответствующих ископаемых и процесс производства сырья для энергетики и вооружения, но и проблемы, возникающие при эксплуатации технологического оборудования, аварии, происходящие на предприятиях атомного комплекса страны, а также утилизация, переработка и захоронение радиоактивных отходов. Экологические проблемы современной России — это чрезмерное истощение природных ресурсов. Если ранее это относилось в основном к лесным запасам, то теперь коснулось и ископаемых ресурсов, в первую очередь нефти и газа. Все это может привести к необратимым последствиям в экологическом и биологическом смысле [2, с. 9].

В настоящее время на территории Алтайского края имеется огромное количество экологических проблем, требующих незамедлительного решения. Большинство граждан Алтайского края мало задумывается о том, какие факторы жизнедеятельности могут оказывать пагубное воздействие на состояние окружающей среды. Одним из таких факторов является неправильная переработка и утилизация твердых

бытовых отходов. Кроме этого, на территории Алтайского края насчитывается более 500 заброшенных скотомогильников, 26 из которых заражены сибирской язвой. В силу незаконных захоронений инфицированных животных были случаи заражения людей сибирской язвой с летальным исходом. Также немаловажно отметить и расположенный на границе с Алтайским краем Семипалатинский полигон, который известен испытаниями на его территории ядерного оружия, что впоследствии повлекло за собой заражение почв радиацией.

Таким образом, перед государством стоит большой круг важных задач по сохранению целостности системы общества, а также обеспечения достойной жизни каждого гражданина. Среди всего многообразия проблем следует отметить проблему обеспечения безопасности населения. Согласно «Российской Концепции общественной безопасности», мы можем говорить о том, что обеспечение общественной безопасности является одним из приоритетных направлений государственной политики в сфере национальной безопасности Российской Федерации [3, с. 1].

Для создания и поддержания необходимого уровня защищенности объектов безопасности в Российской Федерации разрабатывается система правовых норм, регулирующих отношения в сфере безопасности, определяются основные направления деятельности органов государственной власти и управления в данной области, формируются или преобразуются органы обеспечения безопасности и механизм контроля и надзора за их деятельностью. Для непосредственного выполнения функций по обеспечению безопасности личности, общества и государства в системе исполнительной власти в соответствии с законом образуются государственные органы обеспечения безопасности.

Поскольку все сферы и уровни жизнедеятельности общества тесно связаны друг с другом, то возникновение каких-либо проблем в одной сфере может не только привести к разрушению других структур, но и оказать влияние на развитие всего общества. Поэтому в современных условиях невозможно рассматривать экологическую безопасность в отрыве от экономических процессов, а также социальной сферы жизни всего общества [4, с. 32]. Соотношение природных и социальных факторов в жизнедеятельности общества сегодня занимает одно из центральных мест в развитии всего государства. Взаимодействие с природой — один из важнейших факторов, влияющих на формирование и развитие человека, становление общественных отношений, а также общественной культуры. Сегодня все изменения, происходящие в природе, оказывают влияние на повседневную жизнь каждого человека.

Для наиболее эффективного решения экологических вопросов и регулирования экологической обстановки в стране необходима определенная систематизация существующих правовых норм. Следует отметить, что в системе законодательства Российской Федерации сегодня действует достаточно широкий спектр различных нормативно-правовых актов в области экологического права, направленных на решение экологических вопросов, регулирование экологической обстановки и обеспечение экологической безопасности. Среди нормативно-правовых актов, направленных на регулирование экологической обстановки, выделяются: 3 Кодекса (Водный кодекс РФ; Лесной кодекс РФ; Земельный кодекс РФ), Федеральные законы, основным из которых является ФЗ «Об охране окружающей среды»; приказы и постановления, а также главы КоАП РФ [5, с. 90] и УК РФ [6, с. 148] об экологических преступлениях и административных правонарушениях в области охраны окружающей среды и природопользования. Действующий в настоящее время Федеральный закон «Об охране окружающей среды» до определенной степени выполняет систематизирующие функции, охватывает широкий спектр общественных отношений в сфере природопользования и охраны окружающей среды и обеспечивает системный режим их правового регулирования, хотя и не устанавливает детализированно разработанного механизма правового регулирования всего комплекса таковых [7, с. 1]

Кодификация является наиболее универсальной и эффективной формой систематизации нормативных правовых актов, при осуществлении которой «ставится цель дать систематическое изложение в переработанном и внутренне согласованном виде всего накопленного нормативно-правового материала» [8, с. 135], она ставит своей задачей построение системы законодательства, обладающей внутренним единством, комплексностью и стабильностью. Кодификация как одна из ведущих форм совершенствования и упорядочения законодательства, прежде всего, предполагает обобщение действующих нормативных правовых актов в вид единого, упорядоченного, юридически и логически цельного нормативного правового акта. Следует отметить, что упорядочение экологического законодательства распространяется не только на законодательные тенденции, но и на координацию деятельности уполномоченных органов в области природопользования и охраны окружающей среды.

В качестве критики можно выделить тот факт, что система российского законодательства нацелена на решение особо важных проблем общества, однако, несмотря на проведение Года экологии в Россий-

ской Федерации, регулирование социально-значимых проблем, в том числе обеспечение экологической безопасности, заметно затрудняется. Поскольку политика и экономика государства тесно связаны между собой, правительство первоочередной ставит перед собой задачу регулирования социально-экономических отношений. Тем самым экологическим проблемам со стороны государства уделяется меньше внимания. В силу этого принятие мер по регулированию экологической обстановки в регионе в большей степени зависит от общества и общественных организаций, которые берут на себя ответственность за состояние окружающей среды.

Библиографический список

1. Попов Е. А. Социальное благополучие человека в научном дискурсе // Социология в современном мире: наука, образование, творчество : сборник статей. — Вып. 2 / под ред. О. Н. Колесниковой, Е. А. Попова. — Барнаул, 2010.

2. Бекетов Н. В. Социальные изменения и безопасность // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. — 2013. — № 1.

3. Концепция общественной безопасности в Российской Федерации (утв. Президентом РФ 14.11.2013 № Пр-2685) [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система Консультант-Плюс.

4. Воронина С. А. Социальная безопасность региона как объект социологических исследований // Вестник БЮИ МВД России. — 2016. — № 2.

5. Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях от 30.12.2001 № 195-ФЗ (ред. от 29.07.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 29.10.2017) [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система Консультант-Плюс.

6. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ (ред. от 29.07.2017) (с изм. и доп., вступ. в силу с 26.08.2017) [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система Консультант-Плюс.

7. Федеральный закон от 10.01.2002 № 7-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «Об охране окружающей среды» (с изм. и доп., вступ. в силу с 01.03.2017) [Электронный ресурс] // Справочно-правовая система Консультант-Плюс.

8. Клюканова Л. Г. О некоторых особенностях юридической техники в современном эколого-правовом нормотворчестве // Российский журнал правовых исследований. — 2016. — № 2.